

# 银行管理“装睡”，信贷违规“暴走”

新华时评

新华社记者李延霞

北京3.4亿元、广州1.47亿元……多地近日通报了经营贷、消费贷等信贷资金违规入楼市的排查结果。监管三令五申、罚单不断，信贷资金违规入楼市的痼疾仍难以根治。这其中固然有多个主体、多重因素的推动，但作为信贷资金的投放方，银行机构负有不可推卸的责任。

贷前调查、贷时审查和贷后检查的“三查”制度是银行信贷资金安全的重要保障。从监管部门披露的案例看，银行信贷管理的

别让“银行管得松”成为非法中介敢于顶风作案的底气，

要让“银行查得严”成为非法中介不敢动的警示牌

“屏障”漏洞重重，甚至有个别银行工作人员故意“放水”。

记者调查发现，一些银行存在“重放贷、轻管理”现象，对贷款资金流向监测存有惰性心理，同时又怕得罪客户，默许、纵容挪用贷款的行为。当然银行也有自己的盘算：完成了给小微企业的放贷任务，同时赚

得了利息收入；万一出现风险，手里还有抵押的房产可以变现。所以只要表面上流程合规，便会睁一只眼闭一只眼。

信贷资金违规进楼市的危害极大，这个问题必须严查。不到两个月的时间，一些地方就查出上亿元资金违规流入楼市，这说明只要想查，问题都是可以查出来

的，就看想不想查、敢不敢查。

目前，很多银行正针对已发现的违规套路对信贷管理政策打补丁，下一步更应该增强主动性，不能总是在监管要求或者媒体曝光的压力下才被动采取措施。银行要充分认识贷后管理的重要意义，增强贷款用途监测的本领，充分掌握客户真实财务状况、及时跟踪企业经营情况、增加资金流向监测手段等，练就一双“慧眼”，提高对违规现象的敏锐度、识别力。

别让“银行管得松”成为非法中介敢于顶风作案的底气，要让“银行查得严”成为非法中介不敢动的警示牌。

新华社北京3月25日电

中 A 双语园地

## 一味跟跑 是行不通的

Following others will not work.

我们国家进入科技发展第一方阵要靠创新，一味跟跑是行不通的，必须加快科技自立自强步伐。

——摘自习近平2021年3月24日在考察福建福光股份有限公司时的讲话

We can only be in the front rank in scientific and technological development through making innovations, while following others will not work. We must accelerate our pace to achieve self-reliance in science and technology.

——Excerpt from Xi Jinping's remarks during his visit to RICOM, an optical lens company, in Fuzhou City of east China's Fujian Province on March 24, 2021

## 生活方式健康 奋斗才可持续

人民健康，国家才有未来。习近平总书记在福建考察时指出，健康是幸福生活最重要的指标，健康是1，其他是后面的0，没有1，再多的0也没有意义。

这番讲话，深刻阐述了健康的重要性。与此前习近平总书记劝导年轻人不要老熬夜一样，最新的讲话也迅速引起了人们的共鸣。

俗话说，身体是革命的本钱。一个人只有健康才能奋斗，才有追逐梦想的“资本”，没有了健康，奋斗就无从谈起，幸福更无从谈起。

现代社会生活节奏越来越快，生活压力也越来越大，很多人长期处于紧张、忙碌状态，健康问题日益突出。常有人在朋友圈自嘲，“熬夜让我本不富裕的发际线雪上加霜”“加班费还不够我植发的钱”；还有不少人年纪轻轻就患上了“老年病”。

当然，一些人是在为事业奋斗的过程中忽视了健康，也有一些人熬夜玩手机、打游戏，因为不良的生活习惯导致健康出了问题，直到疾病缠身，才追悔莫及。

生活中，很多人都有共同的感受：一人生病，全家遭罪；一个生命离去，全家人悲伤。全家人身体健康，一家人才能生活幸福。因此，健康的生活方式不仅是对自己负责，更是对家人负责。

(本报评论员张京品、金一清)



王铎作

架子，自视甚高，也无法有效融入基础教育。“在我们学校，学历一般但是教学经验丰富的老师更受家长欢迎”，家长的态度，很能说明问题。

出自名校的高学历，只是一张“介绍信”。教育是润物细无声的事业，名校生要想成长为德才兼备的好老师，关键在于心中是否存在对教书育人的“真爱”。惟其如此，才能长期坚守，全情投入。反之，如果是冲着户口等非教育因素的无奈“下嫁”，为就业而就业，结果应该不太理想。

与此同时，学校找准自身定位也至关重要。一个令人担忧的现象是，一些学校想方设法从顶尖名校招老师，只是为了给脸上贴金、装点门面。只把招了多少名校毕业生作为招生噱头，不考虑如何将“名校生”培养成真正受学生欢迎的老师，不仅是人才的浪费，更会误人子弟。

学得好不等于教得好，好老师的培养从来不是一件简单的事情。如何充分发挥高学历人才加盟基础教育的优势，培养出更多深受学生和家长欢迎的“名师”，更值得深思。

## 农村垃圾处理，不能“眼不见为净”

本报评论员卢羨婷、吴思思

记者近日在西部一些脱贫县走访了解到，一些农村地区的垃圾处理设施虽然修建完善，但由于缺乏有效的管理机制和运营维护资金，有的成了摆设，生活垃圾仍被随意丢弃或焚烧。

某县乡村振兴发展中心主任告诉记者，2017年全县投入4400多万元建了27座垃圾处理中心，目前只有11座正常运行，日常运营维护资金跟不上，导致工程设施不能得到长效运行。记者看到，一些村级垃圾处理中心早已闲置，大门紧锁，往来村民望着铁门里略有锈迹的设备，竟不知是垃圾焚烧炉，不远处的村道旁，简易的垃圾池浓烟滚滚。

环保设备大量闲置，无疑是资源的严重浪费。“十三五”期间，中央和地方财政在环境基础设施建设上投入了大量资金，许多贫困地区建起了垃圾中转站、垃圾焚烧处理中心等现代化

居民对环境卫生的重视程度，却没有给予农村居民处理垃圾的有效落点。

一烧了之，眼不见为净，显然不是乡村垃圾正确的处理方式。而一建了之，以现实困难、客观因素为借口，对群众关心的问题视而不见或者束手无策，也是一种懒政。

“中国要美，农村必须美。”农村生活垃圾治理是一项系统工程，应建立长效机制，强化督导检查，创新考评方式。不论是基础设施建设运营，还是保洁人员工资报酬等，都需要“真金白银”投入，在加大财政支持力度的同时，要积极探索和创新卫生环境整治投入方式，构建“政府引导、市场运作、社会参与”的多元投入机制，破解资金需求和投入不足的矛盾。

在全面推进乡村振兴的当下，长效解决农村生活垃圾处理问题，等不起，慢不得，必须加大创新力度，加快补齐农村环境卫生治理短板，建设青山常在、绿水长流、空气常新的美丽乡村。

## “黄牛”帮“老赖”绕开“限高令”值得警惕

任由“黄牛”钻空子，会让被限制消费人员逍遁法外，及时堵上漏洞，才能保证限制消费令发挥应有的威力

新华社记者潘旭

被限制消费的“老赖”竟然继续乘高铁、坐飞机出行？！新华社记者调查发现，尽管有关部门一直严查，但现在依然有不少“黄牛”在网络上帮“老赖”买票，提供“专业服务”。这一现象值得警惕，相关部门应加强打击“黄牛”的同时升级监管手段，尽可能地杜绝这一现象。

按照最高人民法院相关规定，被执行人是自然人的，被采取限制消费措施后，不得有

以下高消费及非生活和工作必需的消费行为：乘坐交通工具时，选择飞机、列车软卧、轮船二等以上舱位；乘坐G字头动车组列车全部座位、其他动车组列车一等以上座位等其他非生活和工作必需的消费行为等。

然而，在购票已经全部实名制的情况下，“黄牛”竟能为“老赖”买到票。

执法能力和完善社会信用体系建设。及时堵上漏洞，才能保证限制消费令发挥应有的威力。因此，应进一步完善系统信息，将“限高”人员护照、其他证件和人脸等各类信息录入系统。各网络平台要加强监管，落实主体责任，利用大数据技术屏蔽“黄牛”广告，减少违法交易，并及时监测、筛查相关信息。

此外，针对各环节存在的漏洞，交通运输部门、第三方订票平台等要升级管理、技术水平，提高对各类证件的识别度。同时，无论人工验票还是机器验票，都要做到统一规范，真正地实现“一处失信，处处受限”。

读者之声

3月24日，新华每日电讯刊发《逛商场抽中“一等奖”，珠宝一折带回家？都是套路》，引发网友广泛讨论。以下为选读评论——

这个骗局存在十年以上了。问题是为什么能一直存在，没人管？

——@larry李

在超市外抽到过一等奖，还以为自己是锦鲤体质呢。这里面套路深，不要轻信。

——@龚玉红



焦点观察